

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 30 de Mayo de 1940

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.761

De Colaboración

CORPUS CHRISTI

Cuando ya en nuestra Patria no se oye el tronar del cañón, cuando los campos no sufren las consecuencias de la guerra, cuando la sangre de los Héroes y Mártires no tiñe nuestro suelo, cuando las trompetas de la Paz se dejaron oír, los corazones españoles estaban ansiosos de acercarse a AQUEL, que desde lo Alto les había dado la fuerza y valor suficiente para poder sobrellevar, resistir y luego vencer en una gran Cruzada.

Cumpliendo pues así un deber y un deseo ferviente, fué el día del Corpus Christi muy hermoso para todos aquellos que amando a Jesús le acompañaron en la solemnísimas procesión demostrando su cariño y amor hacia el Maestro.

El Rey de los Reyes durante todo su recorrido, fué constantemente escoltado por los soldados de la Patria que un día abandonaron los campos de batalla, para después rendir sus armas gloriosas a su paso.

Los estandartes y banderas de la Cristiandad abríanle paso, llevadas por unos corazones entusiastas que con sus cantos de alabanzas y de amor al Señor, supieron llenar el ambiente de las calles de nuestra Ciudad.

Nos duele el tener que confesar que a no ser por la presencia de nuestras dignísimas Autoridades, de los Jefes y Oficiales de esta guarnición y un grupito de niños aspirantes de A. C. juntamente con numerosos soldados pertenecientes al Apostolado Castrense de la U. D., eran muy pocos los hombres que, desechando cursilerías, acompañaban el Santísimo.

Y sin embargo ¡qué cuadro tan encantador ofrecían aquellos niños y niñas vestidos de blanco que habiendo tomado ya el Pan de los Angeles dábanle escolta ofreciéndole su corazón lleno de amor y de pureza!

¡Niños que fuistéis en la Procesión! No dejad nunca que en vuestro corazón entre el mal; seguid vuestro camino; sed fuertes y mucho entusiasmo defendiendo a Jesús que tanto os ama y que por su cariño ha querido tomar parte en vuestro ser... y en vuestra alma.

El amor no es amado: ¡Señor haz que en los corazones pusilánimes puedan penetrar los reflejos de amor de vuestro Divino Corazón; ilumínelos y así una gran multitud, una gran muchedumbre te rendirá culto y veneración en tu grandiosa fiesta del Corpus Christi!

JULIO GONZÁLEZ
Secretario de la U. D.

EL ESTADO

Al proteger a la viuda del trabajador protege a éste.

EL "U - 235,"

El vértigo de los descubrimientos es incesante, y el hombre de Laboratorio continúa sin reposo sobre los matraces y cubetas. Así, cada día una nueva revelación, una maravillosa conquista honra y prez de la inteligencia, como ésta de la que se ocupa la Prensa mundial y entra con resonante paso en las Sociedades científicas. Se trata del nuevo mineral combustible denominado el «U. 235», cuya aparición llega precedida de universales estremecimientos.

El «U. 235» es un descubrimiento debido a dos químicos alemanes radicados en América del Norte y ya comunicado oficialmente a las Universidades de Colombia y Minnesota, que han comprobado tras largas experiencias las virtudes revolucionarias del nuevo combustible. Una sola libra, en peso, del «U. 235» (Uranium en masa atómica) equivale en fuerza e intensidad calóricas a cinco millones de libras de carbón y a tres millones de petróleo. Con sólo diez libras del «U. 235», un navío de vapor podrá dar la vuelta al mundo, sin necesidad de nuevo avituallamiento de combustible. La energía del maravilloso producto viene a conmover fundamentalmente, a juicio de los expertos, todas las leyes de la física y la química actualmente conocidas, y especialmente las de la radioactividad de los cuerpos.

El «U. 235» es hoy objeto de nuevos y prolijos estudios por afamados hombres de ciencia, para su posible aplicación a las ciencias de la guerra química, en la que se espera que sus resultados sean tan rotundos que trastocará todo lo hasta hoy conocido en poder destructor. Bastará, para dar una idea de sus mortíferas posibilidades, si las cifras dadas por América, son ciertas, que el «U. 235», en caso de explosión, se produce en una proporción de un átomo por un millar de átomos, y que aquél se extrae del uranium, en el que existe mezclado en una densidad del uno por ciento.

Ante poder tan astronómico, piensa uno si no tendrá razón Wells al decir que la ciencia terminará destruyendo al mundo, en el que ya cava su propia fosa.

(De Domingo)

Siluetas del crepúsculo

La ciudad seductora, esfinge de piedra, cuyas graníticas construcciones tuesta el sol, encuentra al llegar la noche sus encantos. Noche tenebrosa y luminosa a un tiempo que atrae como sirena envuelta en negro jaique. Estampas románticas que nos traen memorias de tiempos pretéritos, ya desvanecidos, como uno de esos per-

fumes que se desprenden de los viejos cofres familiares.

Si la ciudad es grande, orgullosa y bella, la luz azul y plateada de la luna echa sobre sus espaldas un manto de armiño, tal vez como un homenaje. Pero si es reducida, pobretona o adusta, la transfiguración del efecto de luna la hace pomposa y regia, adquiriendo una hermosura y gallardía que no sospechaba, y que desaparece con la insolencia ruda del sol. El sol, enemigo de la mentira no adula; fuerte, no tiene por qué congraciarse ni lisonjear. La luna femenina, suave, tierna, derrama a raudales su compasión. Gusta de fantasear un poco, y ama entrañablemente las ciudades viejas henchidas de tradición y de misterio; las ciudades doradas de marfil y de miel, que guardan en sus palacios y en sus templos las filigranas de las custodias y el perfume de los madrigales.

Hora crepuscular, es la hora del silencio, del recogimiento, de la soledad. Es la hora en que se elevan en las sombras esas voces misteriosas que contestan a las que cantan nuestros corazones. Noche en que todo reposa, encantado por el dulce sopor del silencio. Silencio altivo que domina los valles y los montes, porque no puede vivir en la ciudad; en la ciudad que ríe con loca carcajada de sonambulismo, que ríe por no llorar sus amarguras, por no ahogar en llanto sus dolores.

Brilla la luna que quiebra su luz en las aguas del río; luna estática y maravillosa que goza del sibirismo de la contemplación. Noche de zafiro que prende en diamantes maravillosos la serenidad del crepúsculo.

MIGUEL ANCIL

QUIEN

Se considere, por ser viuda de trabajador, con derecho al Subsidio de Viudedad, suscriba una Declaración de Familia que le será entregada en la Delegación Provincial de Subsidios Familiares, que sometiéndola al visado de la Alcaldía respectiva devol verá requisitada a la misma Delegación.

FIESTA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

La Asociación del Apostolado de la Oración y Sacratísimo Corazón de Jesús la celebrará solemnemente con los siguientes cultos.

El día 31, en la Iglesia de su advocación, a las 8, Misa de Comunión general; a las diez y media, solemne Misa cantada y por la tarde a las siete en la Santa Iglesia Catedral solemne función religiosa con Exposición de su Divina Majestad y sermón.

En este día el Excmo. Sr. Obispo dará la Bendición solemne con el Santísimo Sacramento.

CORREOS

El día 6 de junio saldrá de Barcelona el vapor «Oceanía» conduciendo correspondencia para América del Sur.

DEL TEATRO

UN ESPECTACULO DE VARIEDADES

El martes próximo hará su presentación un perfecto conjunto de artistas de gran valía, que con la aplaudida Orquesta Wilson recorren los teatros de España. Forman en esta agrupación entre otros la célebre Pandilla Ferrer con sus cloms Tim y Toni ya conocidos de este público que tantísimo agradaron. Además de ellos figuran en el elenco los perros amaestrados Hispania, Mexican el locutor, Monse con sus canciones modernas, Lolita Aguilar bailarina española, hermanos Ferrer acróbatas olímpicos internacionales, Tani Zerja estrella hispano argentina, Blas Wilson y Dory bailes fantásticos americanos, Carmencita Palacios el alma de Andalucía, Juanito el hombre sin huesos, Marcelo malabarista y Surry simpático humorista.

Un espectáculo para pasar más de dos horas distraído y para todos los gustos, siendo muy apropiado para verlo familias, incluso para menores, ya que la atracción de los niños de la Pandilla Ferrer hace sus delicias.

Esta semana se estrenarán aún magníficas películas que proyectadas con los nuevos aparatos colocan a JACA a la altura de las grandes capitales, ya que la perfecta proyección y sonido que se disfruta nada tiene que envidiar a las grandes capitales. Hoy se proyecta una deliciosa opereta titulada «Partir» hablada en español, mañana reestreno de «Suspiros de España», el sábado «Chan en la pista» y el domingo la gran superproducción en español «A vuestras órdenes, señora».

Y otras cosas más hay en cartera que en la contaduría del Teatro se saben, y que se murmuran por ahí... pero como en esto del Teatro se había mucho y nada se puede concretar hasta estar muy atados los distintos cabos que tienen estos asuntos, dejo para la próxima semana lo que se me está escapando y no creo oportuno decir, por si... acaso.

AMPLIFICADOR PREVIO.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE HUESCA

CIRCULAR

Por la Dirección General de Seguridad se ha dispuesto lo siguiente:

1.º—Toda persona que actualmente resida en punto distinto del que habitaba el 18 de Julio de 1936 y que no sea funcionario del Estado, trasladado oficialmente se presentará, en el plazo de ocho días, en la Comisaría de Vigilancia correspondiente a su domicilio, o en la Alcaldía, caso de no existir aquella, con los documentos siguientes:

a) Relación nominal del interesado y familiares que habiten en su mismo domicilio con expresión de la edad, estado, profesión, sitio donde trabaja y localidad calle y número donde residían el 18 de Julio de 1936.

b) Avales de dos personas que respondan de su conducta y de la de sus familiares.

c) Certificado de las Empresas o patronos en que se halle empleado cada uno de los que figuren en la relación a que se refiere el apartado a), haciendo constar dicha circunstancia.

d) Los que carezcan de trabajo y ocupación, lo harán constar así en la relación mencionada, manifestando en la misma de qué medios disponen para vivir.

2.º—El incumplimiento de esta disposición llevará consigo, además de la sanción correspondiente, el regreso forzoso al lugar de su antigua residencia.

3.º—Las Comisarias de Vigilancia o las Alcal-



LA SEÑORA

DOÑA MARIANA CONSTANTE LAFUENTE DE PRADAL

falleció a las 15:30 del día 26 de Mayo

a la edad de 59 años

confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados esposo Manuel Pradal Castro; hijos Benito, Mariano, Eulalia, Antonia, Felisa y Milagros; hijos políticos Ramona Martínez, Angeles Anel y Mariano Izuel; hermana Petra; hermanos políticos Julio Conte, Vicente y Juan Pradal; nietos José María y Manuel Angel; primos, sobrinos y demás familia, al notificar a sus relaciones tan irreparable pérdida, suplican la tengan presente en sus oraciones; quedándoles, por ello, eternamente agradecidos.

JACA, 26 de Mayo de 1940.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. ANDRES ARBUÉS PLASENCIA

falleció en esta ciudad el día 25 del corriente

a la edad de 42 años

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados esposa doña Leonor López; hijos Lorenzo y Luis; hermanos Mariano y Josefa; hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia, participan a todas sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, caridad cristiana que les agradecerán.

JACA, Mayo de 1940.

días en su caso, expedirán recibo de los documentos que les sean presentados y a que hacen referencia los apartados a), b) y c) del caso primero.

4.º—Los propietarios de casas y administradores, pasarán notas a las respectivas Comisarias o Alcaldías, de los inquilinos de las suyas que se hallen comprendidos en el párrafo 1.º y, además, comprobarán cuando pasen los recibos de los alquileres, si han dado cumplimiento a lo que en la presente se dispone, exigiendo resguardo de la Comisaría o Alcaldía que así lo acredite. En la misma forma procederán los patronos con respecto a sus obreros o empleados, cuando les paguen sus jornales o sueldos.

Madrid, 17 de Mayo de 1940.

LA VIUEDAD

Producida en la mujer por la muerte del trabajador inscrito en el Régimen de Subsidios Familiares, la ampara el Estado con el Subsidio establecido para la misma.

¡Atención!

SEÑORAS — SEÑORITAS

SE OFRECE UNA NUEVA MODISTA PARA VOSOTRAS

Agustina Galindo

Mayor, 46 - 2.º — JACA

Gacetillas

El pasado viernes dió en el Teatro Unión Jaquesa su anunciada conferencia sobre el «Japón Moderno» el reverendo P. Escursell, misionero y párroco de Tokio y enviado especial del Japón.

La conferencia del P. Escursell fué un reportaje precioso, aderezado con vistas fijas en tecnicolor y un film documental de la vida en familia del Japón por el que conocimos costumbres y aspectos muy interesantes de aquel bello país.

Dividida la conferencia en tres partes, fué la última de emoción intensa. Recogía con gráficos documentales la ingente labor de nuestros misioneros y la labor por ellos realizada, que es enorme.

Para de relieve el cariño que el Japón siente por España y por el Generalísimo. Prueba de ello, los numerosos obsequios traídos de allí de su industria, y el gran

interés que a los japoneses inspira todo lo que a España afecta.

Su palabra, llena de profunda simpatía y de gran amenidad, cautivó a todos los oyentes y durante el transcurso de la conferencia recibió calurosas muestras de simpatía, premio a su labor de misionero.

Terminó esta amenísima disertación dando los vivas al Japón en lengua nativa — que previamente enseñó al público el P. Escursell — a Franco y a España.

Asistieron a este acto organizado y patrocinado por la Delegación de propaganda de F. E. T. y de las Jons., las autoridades locales, Jerarquías del Movimiento y público muy numeroso y selecto.

El P. Escursell se llevó de nuestra ciudad gratísima impresión.

La semana última se celebró en Calatayud el enlace matrimonial de la distinguida señorita de aquella población Juanita Martínez Corella con el joven capitán de Infantería don Evaristo Alvarez de Sotomayor que tiene entre nosotros muchas simpatías y amigos.

El nuevo matrimonio ha sido objeto de finas atenciones por parte de sus numerosas amistades.

Reciban nuestra felicitación con nuestro deseo de que encuentren en su nuevo estado eternas venturas.

A las 3 de la tarde del día 26 último, entregó a Dios su alma confortada con los Santos Sacramentos, la respetable y

bondadosa señora doña Mariana Constante Lafuente de Pradal.

Ha muerto víctima de larga y penosa enfermedad que ha soportado con gran resignación, con resignación sólo comprensible en los que, como la finada, tan arraigado tenía su sentir cristiano.

Sus sufrimientos tenían, no obstante, el lenitivo y consuelo de los solícitos cuidados y atenciones de que la han hecho objeto sus familiares todos.

Por sus virtudes y por su trato afable y cariñoso era muy considerada y su muerte ha causado general sentimiento, del que su viudo e hijos han recibido pruebas sinceras.

Descansen en paz y reciban su viudo, sus hijos—entre ellos nuestro particular y buen amigo don Benito Pradal—nuestro pésame sentido.

La familia de la finada nos ruega hagamos presente a sus amistades y a la ciudad de Jaca, su profundo agradecimiento para todos, por las atenciones que han recibido con ocasión de la desgracia que les aflige.

La madrugada del sábado último falleció en esta ciudad don Andrés Arbués Plasencia, inteligente choffer mecánico que por su carácter afable y su laboriosidad se hizo acreedor al afecto de cuantos le conocieron.

Ha muerto en plena juventud, víctima de breve e inesperada dolencia, desgracia que ha causado hondo pesar.

A su viuda doña Leonor López, hijos y

demás familia hacemos presente nuestro pésame.

Han sido nombrados: Médico de la Beneficencia Municipal de esta ciudad don Rafael Dufol Aznar y practicante del mismo servicio, don Francisco Vizcarra.

Ambos señores, a quienes felicitamos, se han posesionado ya de sus cargos.

Por la superioridad se ha prorrogado el plazo para pasar la revista anual hasta el día 30 de junio próximo, como límite improrrogable, siendo sancionados los que no la efectúen. Dicha revista puede pasarse ante los centros de Reclutamiento, Movilización y Reserva, Cajas de Recluta o Cuerpos activos que radiquen en las poblaciones de residencia, y si no los tuvieren, ante los alcaldes, comandantes jefes de la Guardia Civil o de Carabineros o autoridades de Marina.

NOTA DE LA ALCALDIA

Hasta las 12 horas del día uno de junio próximo podrán presentarse solicitudes, por quienes así lo deseen, concurriendo al empleo, con carácter interino, de encargada del EVACUATORIO público, con arreglo al pliego de condiciones obrante en la Secretaría.

Jaca a veintinueve de mayo de mil novecientos cuarenta.

Molino en venta

Se vende el Molino de Santa Cilia de Jaca, dotado de dos piedras y cernido y porgado, con su turbina y alternador, que suministra luz a Santa Cilia, Vinacua y Somanés. Dirigirse a esta imprenta.

Antonio Pérez Llorente

Oficial de Administración

Se ofrece a los propietarios como Administrador de Fincas

Sol n.º 8 - 2.º.—JACA

SE VENDE CASA NUEVA CONSTRUCCION

en Jaca. Informes, Miguel Ayarra, Mayor, 20, 2.º

Vendo 3 máquinas de escribir de ocasión. Dirigirse a La 25.000, Mayor 20.

Taxi Gállego

Nuevo Servicio, confortable y económico; para avisos, Bellido 6 1.º - Teléfono 51

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

Cocinas tipo BILBAO

GRANDES EXISTENCIAS

En los números 6 de 78 cm. longitud

" " 7 de 88 cm. id.

" " 8 de 102 cm. id.

" " 9 de 108 cm. id.

CONSULTAD PRECIOS

FERRETERIA «EL CANDADO» FRANCISCO BIELSA - SABIÑANIGO

Y AGUSTIN BIELSA - PASEO DE FRANCO NUM. 2 - JACA